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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΑΡΚΟΥΝ 100 ΛΕΞΕΙΣ;

Ο ι νέοι και οι παλαιότεροι οικονομικοί όροι 

μπορούν να μας βοηθήσουν να καταλάβουμε 

τον κόσμο μας, που κλυδωνίζεται περισσότερο από 

ποτέ. Μπορούμε να κατανοήσουμε τους λόγους για 

την αύξηση των εντάσεων ανάμεσα στις Ηνωμένες 

Πολιτείες και την Κίνα, για τις μάχες τους σχετικά 

με τους δασμούς, τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, τα 

επιτόκια…; Ποια είναι η θέση της ευρωζώνης μέσα 

σε αυτούς τους κλυδωνισμούς; Ανεξάρτητα από 

την τεχνολογική επανάσταση και τις επιπτώσεις της 

στην απασχόληση και στις επιχειρήσεις, οδεύουμε 
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12 JEAN-PAUL BETBÈZE

προς μια νέα ύφεση ή προς μια πιο αποτελεσματική 

οικονομία χάρη στην οικονομία του διαμοιρασμού 

και την οικονομία «Uber»*· προς μια μακροχρό-

νια οικονομική στασιμότητα (secular stagnation) ή 

προς μια επικίνδυνη αύξηση των εντάσεων; Ποιο 

θα είναι το μέλλον των παγκόσμιων πολυεθνικών 

εταιρειών και της μεταπολεμικής οργάνωσης των 

κοινωνιών μας σε έναν κόσμο όπου κυριαρχούν 

οι ψεύτικες ειδήσεις (fake news); Πώς και με ποια 

οικονομία θα αντεπεξέλθουμε;

Σκοπός αυτού του μικρού δοκιμίου είναι να 

βοηθήσει να απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα, πα-

ρόλο που δεν έχουν αλλάξει οι θεμελιώδεις έννοιες 

για την οικονομία. Μπορούμε να καταλάβουμε τον 

οικονομικό κόσμο μας μόνο με 100 λέξεις; Ναι, αν 

αναλύσουμε αυτές που έχουν καθοριστική σημα-

σία. Ναι, αν τις εξηγήσουμε και τις συσχετίσουμε 

μεταξύ τους, αλλά και αν εισαγάγουμε καινούριες.

Ένα γλωσσάριο στο τέλος του βιβλίου επιτρέπει 

* Η ψηφιακή πλατφόρμα Uber θεωρείται σχεδόν συνώνυμη της 
νέας «ψηφιακής οικονομίας της επισφαλούς απασχόλησης» (gig 
economy). (ΣτΜ)
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΕ 100 ΛΕΞΕΙΣ 13

στους αναγνώστες να τις συσχετίσουν τόσο με 

άλλες λέξεις που είναι πιο συγκεκριμένες όσο 

και με τα ονόματα μεγάλων οικονομολόγων.  

Οι αναγνώστες μπορούν να διαβάσουν όλο το βι-

βλίο ή επιλεγμένα αποσπάσματά του, χωρίς όμως 

να ξεχνούν τα διακυβεύματα πίσω από τις λέξεις: 

την οικονομική μεγέθυνση, την απασχόληση, το 

μέλλον μας.
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΕΓΩ, ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΟΥ  
ΚΑΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

Η οικονομία είναι το άθροισμα δισεκατομμυ-

ρίων επιθυμιών, βουλήσεων, συναισθημά-

των, στρατηγικών. Τα πάντα αρχίζουν από το εγώ, 

από αυτό που θέλω και, πιο συγκεκριμένα, από 

αυτό που μπορεί να θέλω σε συνάρτηση με τις 

χρηματοοικονομικές δυνατότητές μου, τις συνθή-

κες που μου το προσφέρουν και την πνευματική 

μου κατάσταση (αισιοδοξία ή ανησυχία) για το 

μέλλον μου.
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16 JEAN-PAUL BETBÈZE

1. 1. ΑΝΑΓΚΗΑΝΑΓΚΗ

Ανάγκη είναι το συναίσθημα μιας έλλειψης που μας 

ωθεί να καταναλώνουμε, να εργαζόμαστε, να διακιν

δυνεύουμε μέσα σε ένα μεταβαλλόμενο πλαίσιο. 

Όλα απορρέουν πάντα από την ανάγκη, και τα 

ετυμολογικά λεξικά το επιβεβαιώνουν: «Ο μόχθος 

(besogne) είναι αυτό που πρέπει να κάνουμε και 

η ανάγκη (besoin) είναι αυτό που μας ωθεί να το 

κάνουμε».* Η ανάγκη μάς οδηγεί να βρίσκουμε τα 

μέσα για να την ικανοποιούμε μέσω του μόχθου, 

της εργασίας, των επενδύσεων, σε συνδυασμό με 

μια απαραίτητη διακινδύνευση. Μια ανάγκη μπο-

ρεί να είναι πραγματική (να τρώμε, να πίνουμε ή 

να κοιμόμαστε) ή αφηρημένη (να ακούμε μουσική, 

να δούμε την πιο πρόσφατη κινηματογραφική 

ταινία). Ωστόσο, προϋποθέτει πάντα χρηματοοι-

κονομικούς πόρους, τόσο για να είναι σε θέση 

* L. Clédat, Dictionnaire étymologique de la langue française, 
Hachette, Παρίσι 1914.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΕ 100 ΛΕΞΕΙΣ 17

ο καταναλωτής να πληρώνει για το αγαθό που 

ζητάει όσο και για να μπορεί ο επιχειρηματίας να 

παράγει το αγαθό που προσφέρει.

Επομένως, δεν έχει κανένα νόημα να λέμε ότι 

οι ανάγκες μπορεί να είναι θεμελιώδεις ή δευτε-

ρεύουσες, επιφανειακές ή δημιουργημένες, καθώς 

η καθεμία από αυτές αντιστοιχεί σε μια έλλειψη, 

στην έλλειψή μου. Όποιος νιώθει μια ανάγκη 

δεν μπορεί να αποδεχτεί την ιεράρχησή της από 

κάποιον άλλο. Όπως θα δούμε στη συνέχεια, 

το σύμπαν των αναγκών είναι το σύμπαν των 

ελλείψεων, των επιθυμιών, των παρορμήσεων. 

Το σύμπαν των ελλείψεων έχει μια ιστορική και 

κοινωνική διάσταση, καθώς, εκτός από τα εισο-

δήματα, η ζήτηση εξαρτάται από την τεχνολογία 

(μικροκύματα, κινητά τηλέφωνα), τις συνθήκες ερ-

γασίας (αστικοποίηση), την κοινωνική διάρθρωση 

(διαλυμένες οικογένειες, άγαμοι) και την αντιπρο-

σώπευση (κοινωνική θέση, τοπική θέση, προσδο-

κίες κ.λπ.). Το σύμπαν των ελλείψεων διευρύνεται 

στον βαθμό που αυξάνονται το βιοτικό επίπεδο 

και οι ατομικές επιλογές, πολλαπλασιάζονται οι 
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18 JEAN-PAUL BETBÈZE

τεχνολογικές καινοτομίες και βελτιώνονται οι 

υπηρεσίες, οι πληροφορίες και οι εικόνες. Επι-

πλέον, μεγαλώνει η πολυπλοκότητά του από τις 

επιπτώσεις των κανόνων που μεταβάλλουν την 

παραγωγή και την ανταλλαγή (ιχνηλασιμότητα*, 

βιώσιμη ανάπτυξη, υπευθυνότητα των παραγω-

γών και των διανομέων), τη ζήτηση (κοινωνική 

και περιβαλλοντική ευθύνη, ασφάλεια κ.λπ.), τον 

χρηματοοικονομικό τομέα (απόδοση, διακινδύ-

νευση), χωρίς να συνυπολογίζουμε την επερχό-

μενη «οικονομία του διαμοιρασμού».

2. 2. ΑΓΑΠΗΑΓΑΠΗ

Είναι κυρίως η αγάπη για τον εαυτό και όχι η αγάπη 

για τον πλησίον που ωθεί τον επιχειρηματία να προ

σφέρει προϊόντα στον πελάτη. Ικανοποιώντας τις ανά

γκες που εντοπίζει ή πληροφορείται, κερδίζει χρήματα. 

* Η δυνατότητα ανίχνευσης και παρακολούθησης των τροφίμων, 
των ζωοτροφών και των ζώων σε όλα τα στάδια της παραγωγής, 
μεταποίησης και διανομής τους. (ΣτΜ)
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Πρόκειται (κυρίως) για ανάγκες τις οποίες μπορεί 

να πληρώσει ο πελάτης (αναγκαία προϋπόθεση) 

και οι οποίες είναι κερδοφόρες για τον επιχειρη-

ματία (επαρκής προϋπόθεση). Η διαπίστωση αυτή 

δεν είναι κριτική για τον καπιταλισμό, αλλά μια 

απλή αλήθεια. Σύμφωνα με τον Άνταμ Σμιθ, είναι 

η βάση για την εύρυθμη λειτουργία του καπιταλι-

σμού. Για να παραθέσω το διάσημο παράδειγμα 

που είχε χρησιμοποιήσει, αν ένας πωλητής μπίρας 

αγαπάει τον εαυτό του, οφείλει να προσφέρει στον 

πελάτη του μπίρα σε μια σωστή αναλογία ποιότη-

τας/τιμής. Με αυτόν τον τρόπο θα ευδοκιμήσει. 

Μπορεί να είναι πολύ απλό, αλλά είναι αληθινό.

Ο καπιταλισμός δεν θεωρεί ανταγωνιστική 

την αντίθεση ανάμεσα στην προσφορά και τη ζή-

τηση. Η αντίθεση αυτή είναι για τον καπιταλισμό 

η βάση για μια λύση –που διαρκώς αναζητείται, 

ανακαλύπτεται και, στη συνέχεια, γίνεται παρω-

χημένη– ανάμεσα στην προσφορά, η οποία ωθεί 

τον επιχειρηματία να πουλάει πιο ακριβά, και στη 

ζήτηση, η οποία οδηγεί τον καταναλωτή να εξε-

τάζει προσεκτικά την τιμή που του προτείνουν.  
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20 JEAN-PAUL BETBÈZE

Ο καθένας διανύει βολιδοσκοπώντας ένα μέρος 

της διαδρομής, αναζητώντας ποιος θέλει τι και 

έναντι τίνος ποσού.

3. 3. ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΑΠΛΗΡΟΦΟΡΊΑ

Η πληροφορία αφορά αυτό που κάνει ή θέλει ο 

πελάτης και εκείνο που κάνει ή θέλει ο ανταγωνι

στής. Καθώς έχει καθοριστική σημασία, ούτε ο ένας 

ούτε ο άλλος τη δίνουν εύκολα! Η αναζήτηση της 

πληροφορίας βρίσκεται λοιπόν στην καρδιά της 

δια δικασίας αγοράς-πώλησης. Ο αγοραστής δεν 

εκφράζει αυθόρμητα τη ροπή του (την επιθυμία 

του) να αγοράσει σε μια τιμή, ενώ ο πωλητής δεν 

εκδηλώνει την τάση του να πουλήσει σε μια άλλη 

τιμή. Ο αγοραστής δεν υποδεικνύει αναγκαία τι 

αναζητάει, ενώ ο πωλητής δεν υποδεικνύει όλα 

όσα μπορεί να προσφέρει. Η αγορά-πώληση είναι 

ένα παίγνιο διαδοχικών αποκαλύψεων. Είναι μια 

βολιδοσκόπηση, στο πλαίσιο της οποίας δεν λέ-

γεται μόνο τι προτίθεται να αγοράσει ο πελάτης ή 
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να πουλήσει ο προμηθευτής σε μια δεδομένη τιμή, 

αλλά και ποια επιπρόσθετα είναι έτοιμος να απο-

δεχτεί ο πελάτης ή να προτείνει ο προμηθευτής.

Η ασύμμετρη πληροφόρηση βρίσκεται στο 

κέντρο των οικονομικών σχέσεων. Κανένας από 

τους πρωταγωνιστές δεν γνωρίζει (με ακρίβεια) τι 

μπορεί να κάνει ο άλλος, όμως ο καθένας γνωρίζει 

(σε γενικές γραμμές) τι επιθυμεί και μπορεί να χρη-

ματοδοτήσει. Η αγάπη –ή, πιο πεζά, το «ευεργετικό 

εμπόριο» (Μοντεσκιέ)– επιτρέπει την ανταλλαγή, 

προσφέροντάς της μια ελάχιστη βάση: την τιμή. 

Η τιμή συνθέτει τις διαθέσιμες πληροφορίες και 

θεμελιώνει το σύστημα της αγοράς, τον καπιταλι-

σμό. Η τιμή δεν λέει τα πάντα, όμως λέει αρκετά 

ώστε να πραγματοποιηθεί η ανταλλαγή μέσα στις 

δεδομένες δομές της αγοράς, ενώ ανταλλάσσονται 

ολοένα και περισσότερες πληροφορίες.

4. 4. ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΗΕΠΊΧΕΊΡΗΣΗ

Επιχείρηση είναι ένας οργανισμός που, για να δράσει, 
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22 JEAN-PAUL BETBÈZE

επεξεργάζεται τις πληροφορίες τις οποίες συλλέγει 

από τους αγοραστές (υπαρκτούς και δυνητικούς) και 

τους ανταγωνιστές. Η «δράση» της είναι να παράγει 

αγαθά και υπηρεσίες που προορίζονται να που-

ληθούν. Πιο συγκεκριμένα, καθώς ένα αγαθό ή 

μια υπηρεσία δεν καθορίζεται ποτέ από ένα μόνο 

χαρακτηριστικό, πρόκειται μάλλον για ένα σύνολο 

αγαθών και υπηρεσιών που προορίζονται να συ-

νενωθούν και να συνδυαστούν για να πουληθούν.

Επομένως, η επιχείρηση επεξεργάζεται ολοέ-

 να και πιο αποτελεσματικά τις πληροφορίες για 

τις επιθυμίες των αγοραστών προκειμένου να τις 

ικανοποιεί. Εξετάζει, επίσης, τα αγαθά και τις υπη-

ρεσίες που θεωρεί περιττά, σε πολύ μεγαλύτερο 

βαθμό από εκείνα που δεν προσφέρει. Επομένως, 

η αναζήτηση των πληροφοριών από μια επιχεί-

ρηση είναι μια τριπλή ανάλυση: αυτού το οποίο 

προσφέρεται και για το οποίο υπάρχει ζήτηση· αυ-

τού το οποίο προσφέρεται χωρίς να υπάρχει όντως 

κάποια ζήτηση· και, τέλος (κυρίως;), αυτού το 

οποίο δεν προσφέρεται αρκετά! Κατά μία έννοια, 

είναι μια διελκυστίνδα ανάμεσα στην αγάπη και 
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την ανάγκη. Επομένως, ένα αυτοκίνητο προσφέρει 

ένα σύνολο συγκεκριμένων υπηρεσιών (ταχύτητα, 

ασφάλεια, κατανάλωση, χώρος κ.λπ.), καθώς και 

μερικές ακόμα υπηρεσίες που είναι σε μεγαλύτερο 

ή μικρότερο βαθμό προαιρετικές. Ο στόχος είναι 

να πουληθούν όσο το δυνατόν περισσότερα αυ-

τοκίνητα, αλλά και, σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό, 

να γίνουν γνωστές οι επιθυμίες των καταναλωτών 

και να διερευνηθούν νέες δυνατότητες. Μερικές 

από τις επιλογές που είναι σήμερα προαιρετικές 

θα αποτελούν στο μέλλον τον βασικό εξοπλισμό. 

Κάποιοι καταναλωτές θα ζητούν, όμως, αυτοκί-

νητα που θα είναι πιο απλά, πιο οικολογικά, πιο 

ανθεκτικά. Η διελκυστίνδα δεν σταματάει ποτέ!

Με βάση αυτές τις αναλύσεις, αλλά και με την 

αυξανόμενη βοήθεια των μεγάλων δεδομένων 

(big data), η επιχείρηση συνενώνει τα ανθρώπινα, 

τεχνικά, χρηματοοικονομικά και πληροφοριακά 

μέσα για να κατανοήσει αυτόν τον «χάρτη των 

αναγκών», τον οποίο η τιμή αδυνατεί σε ολοένα 

και μεγαλύτερο βαθμό να περιγράψει. Και για να 

υλοποιήσει αυτό το προϊόν, με άλλα λόγια για να 
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24 JEAN-PAUL BETBÈZE

οριοθετήσει την οργάνωσή της, θα αποτιμήσει 

πόσο θα της κοστίσει να κατασκευαστεί από την 

ίδια ή από άλλους (ανάθεση σε υπεργολάβους).  

Η επιχείρηση αναλύει λοιπόν το εσωτερικό κόστος 

της, το οποίο συγκρίνει με το εξωτερικό κόστος 

που προέρχεται από την αγορά. Υπολογίζει το κό-

στος ευκαιρίας ανάμεσα σε αυτό που μπορεί να 

κάνει και σε εκείνο που μπορεί να αναθέσει σε 

άλλους να κάνουν. Καθορίζει λοιπόν τα περιθώρια 

κέρδους της, που αλλάζουν διαρκώς, ανάλογα με 

το κόστος, τον ανταγωνισμό, τις συγκυρίες και, σε 

ολοένα και μεγαλύτερο βαθμό, την τεχνολογία. 

Η επιχείρηση είναι ένας οργανισμός εν κινήσει 

περισσότερο από ποτέ.

5. 5. ΔΊΚΑΊΏΜΑΤΑ ΊΔΊΟΚΤΗΣΊΑΣΔΊΚΑΊΏΜΑΤΑ ΊΔΊΟΚΤΗΣΊΑΣ

Μια επιχείρηση είναι ιδιωτική αν τα δικαιώματα ιδιο

κτησίας ανήκουν ως επί το πλείστον σε άτομα ή σε 

άλλες ιδιωτικές εταιρείες. Είναι δημόσια αν κατέχε

ται ως επί το πλείστον από το κράτος. Ασφαλώς, οι 
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στόχοι των ιδιωτικών επιχειρήσεων ποικίλλουν. 

Όλες τους, όμως, επιδιώκουν να μακροημερεύουν 

και, άρα, να είναι κερδοφόρες. Σε ό,τι αφορά τις 

δημόσιες επιχειρήσεις, οι στόχοι τους καθορίζο-

νται από τις δημόσιες Αρχές που ενσαρκώνουν 

τη λαϊκή βούληση.

Ανάμεσα σε αυτά τα είδη επιχειρήσεων, υπάρ-

χουν οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις (γεωργία 

και αγροτοδιατροφική βιομηχανία, πίστωση, 

ασφάλιση κ.λπ., με τον στόχο της κερδοφορίας 

να συνδυάζεται με τις αξίες της γειτνίασης και της 

αλληλεγγύης) και οι μη κερδοσκοπικές επιχειρή-

σεις (αθλητικοί σύλλογοι, υπεράσπιση συγκεκρι-

μένων συμφερόντων). Επομένως, ο ιδιωτικός, 

ο δημόσιος και ο συνεταιριστικός τομέας επι-

διώκουν να ανταποκρίνονται στις οικονομικές 

και κοινωνικές ανάγκες, αλλά με διαφορετικούς 

στόχους και με διαφορετικά δικαιώματα ιδιοκτη-

σίας. Είναι συμπληρωματικοί, αλλά και συχνά 

ανταγωνιστικοί.
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6. 6. ΕΝΔΊΑΜΕΣΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΗΣ  ΕΝΔΊΑΜΕΣΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΗΣ  
ΚΑΊ ΤΕΛΊΚΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΗΣΚΑΊ ΤΕΛΊΚΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΗΣ

Ο «τελικός καταναλωτής» είναι ο τελευταίος κρίκος 

στην αλυσίδα των ενδιάμεσων καταναλωτών. «Κατα

ναλώνει» –ετυμολογικά, «αναλώνει/καταστρέφει»– 

το σύνολο των αγαθών και των υπηρεσιών που του 

προτείνονται. Όταν μια επιχείρηση προσφέρει ένα 

αγαθό, πρέπει να πείσει τους εμπόρους χονδρικής 

πώλησης να το αγοράσουν. Τους λέει ότι είναι 

προς το συμφέρον τους να το κάνουν, καθώς οι 

έμποροι λιανικής πώλησης θα θέλουν να το προ-

μηθευτούν επειδή οι τελικοί πελάτες θα το ανα-

ζητήσουν! Η πράξη της αγοράς θεμελιώνεται σε 

μια αλυσίδα επιθυμιών, σε μια σειρά αγορών-πω-

λήσεων ανάμεσα σε διάφορους ενδιάμεσους κα-

ταναλωτές μέχρι τον τελικό καταναλωτή. Πρέπει 

λοιπόν ο κάθε ενδιάμεσος κρίκος να έχει ένα χρη-

ματικό συμφέρον. Επομένως, τα αγαθά και οι υπη-

ρεσίες που επιτρέπουν την τελική ανταλλαγή θα 

πρέπει επίσης να επιτρέπουν την αλληλοδιαδοχή 
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των ανταλλαγών. Για να πουληθεί κάτι, θα πρέπει 

να είναι αρεστό στον τελευταίο κρίκο της αλυσίδας 

και στον καθένα από τους ενδιάμεσους κρίκους: 

δεν είναι εύκολο.

7. 7. ΚΕΦΑΛΑΊΟΚΕΦΑΛΑΊΟ

Κεφάλαιο είναι τα χρήματα που ο επιχειρηματίας 

συσσωρεύει στην πορεία των χρόνων για να συναλ

λάσσεται. Τα χρήματα αυτά χρησιμοποιούνται για 

την ικανοποίηση αναγκών που είναι πληρωτέες 

και κερδοφόρες, αλλά και για την περαιτέρω ανά-

πτυξή τους. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, 

συλλέγονται και χρησιμοποιούνται πληροφορίες 

προκειμένου να λαμβάνονται αποφάσεις. Αυτό 

είναι που ονομάζουμε «επιχειρείν».

Το κεφάλαιο είναι η βάση μιας εταιρείας. Καθώς 

μετασχηματίζεται σε μη χρηματικά περιουσιακά 

στοιχεία για την πραγματοποίηση προσλήψεων, 

αγορών και πωλήσεων, ενσαρκώνει την εταιρεία 

και είναι η πηγή των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας της. 
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